

推进国际抗疫合作 共建人类卫生健康共同体

——海外专家学者高度评价习近平主席向新冠疫苗合作国际论坛首次会议发表书面致辞

新华社北京8月7日电 综合新华社驻外记者报道：新冠疫苗合作国际论坛首次会议日前以视频方式举行，国家主席习近平向会议发表书面致辞。海外专家学者表示，习近平主席在致辞中就进一步推进国际抗疫合作阐述了重要主张，将进一步加强国际社会团结协作，共同应对疫情挑战。中国履行将疫苗作为全球公共产品的承诺，以实际行动践行人类卫生健康共同体理念。

阿根廷阿研究中心主任帕特里西奥·斯图托表示，习近平主席在书面致辞中的承诺，再次表明了中国倡导的抗击疫情方案坚持的是全球合作和多边主义。自疫情暴发以来，中国就

一直在全球抗疫中发挥引领作用，为国际抗疫合作作出了突出贡献。面对疫情带来的挑战，中国正在践行人类命运共同体理念。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，新冠疫情暴发以来，中国帮助了许多国家。习近平主席向新冠疫苗合作国际论坛首次会议发表书面致辞，就进一步推进国际抗疫合作阐述了重要主张。中国秉持人类卫生健康共同体理念，积极推进疫苗国际合作，为世界上其他国家作出了表率。中国履行将疫苗作为全球公共产品承诺的重大举措，为全球抗疫合作作出了重要贡献。

法国中国问题专家索尼娅·布雷

斯莱称赞中国的承诺和决定，认为中国以开放的态度推进疫苗国际合作进程，为推动疫苗国际合作作出巨大努力，以实际行动践行人类卫生健康共同体理念。

泰国法政大学比里·帕依荣国际学院教授杨保筠说，习近平主席在致辞中表示，中国今年全年将努力向全球提供20亿剂疫苗，决定向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元。这为疫苗国际合作继续贡献中国力量。疫情暴发以来，在发达经济体大量囤积疫苗时，中国向许多发展中国家提供疫苗，为这些国家解了燃眉之急，助力其推动疫苗接种。

泰国暹罗智库主席、泰国正大管

理学院副院长洪风认为，中国为全球抗疫以及探索治疗方案作出了重要贡献。同时，中国秉持人类命运共同体理念，提供了大量疫苗用于发展中国家接种，这样的义举无疑是雪中送炭。

马来西亚政治学者李佩敏表示，为了应对不断变异的新冠病毒，各国应积极响应习近平主席的倡议，加强疫苗研发生产合作。中国向“新冠疫苗实施计划”捐赠1亿美元的决定值得称赞，中国在确保疫苗公平合理分配方面发挥了非常重要的作用。

摩洛哥非洲合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，全球新冠疫情进入复杂阶段，中国一如既往地

苗作为全球公共产品，与其他国家积极开展合作生产，体现了大国风范和担当。

约旦中国问题专家、作家萨米尔·艾哈迈德说，习近平主席的书面致辞再次展现中国对于全球抗疫合作高度负责的态度，站在全人类的角度推动国际合作，展现出中国一贯之的人道主义精神。自疫情暴发以来，中国积极帮助发展中国家抗疫，现在中国提出将继续为发展中国家提供疫苗等实实在在的援助，生动展现中国对发展中国家的支持，这与“一带一路”合作一脉相承，体现中国正在不断推进世界各国之间惠及全人类的团结协作。

外交部发言人就东亚合作系列外长会答记者问

据新华社北京8月7日电 外交部发言人华春莹7日就东亚合作系列外长会回答记者提问。

为合作抗击疫情提供新动力

有记者问：当前，新冠变异病毒肆虐全球，东亚国家疫情高位徘徊，这次东亚合作系列外长会对新形势下合作抗疫有何共识？

华春莹说，当前，本地区乃至全球疫情反弹蔓延，团结抗疫成为此次会议各国外长们达成的最大共识。各方普遍认为，当务之急是加强疫苗合作，提高地区疫苗可及性和可负担性。国务委员兼外长王毅在会上介绍了习近平主席最新宣布的重大举措，表明了中国政府的积极态度，强调中方将坚定落实习近平主席关于将疫苗作为全球公共产品的庄重承诺，愿与地区国家站在一起，全力满足各国疫苗需求，全力支持打造区域疫苗生产和分配中心，与地区各国一道，共同构筑地区免疫屏障，共同维护地区人民健康安全。

华春莹表示，不少国家呼应中方的立场，指出病毒溯源是严谨的科学问题，应坚持科学态度，反对政治操演。国务委员兼外长王毅重申，下一步溯源应在发现早期病例的多国多地全面展开，科学不应政治化，病毒不应标签化，溯源更不能工具化。当前各方尤其要警惕和抵制各种“政治病毒”的干扰，切实维护全球公共卫生安全。总的看，本次系列外长会在携手抗疫、疫苗合作、科学溯源等问题上凝聚了共识，发出了积极信号，为合作抗击疫情提供了新的动力。

中国和东盟国家在南海问题上有着共同认知和意愿

有记者问：个别域外国家近年来反复在南海问题上兴风作浪，挑拨离间，破坏地区和平稳定，请介绍此次会议相关情况。

华春莹说，东亚合作机制不是讨论南海问题的合适场所，但个别域外国家执意利用这一平台渲染炒作，对中方进行无端抹黑。国务委员兼外长王毅全面系统阐述了中方立场，强调在南海问题上应尊重事实、尊重法律、尊重共识、尊重地区国家。他指出，南海局势总体是稳定的，航行和飞越自由得到依法保护，这是中国和东盟国家共同努力的结果，不容许挑战和抹杀。个别域外国家唯恐天下不乱，动辄把大量先进舰机开进南海肆意挑衅，公开在地区国家尤其是当事国之间挑拨离间，已成为损害南海和平稳定的最大威胁。王毅正告他们切实尊重地区国家为维护和平所做的努力，不要再把黑手伸向南海。

华春莹表示，东盟各国外长高度评价中国和东盟落实《南海各方行为宣言》和“南海行为准则”磋商取得的积极进展，重申应和平解决争议，保持自我克制，避免采取使局势升级的行动，维护南海地区和平稳定，共同打造和平、友好、合作之海。各方都应为此发挥建设性作用而不是相反。事实证明，中国和东盟国家在南海问题上有着共同认知和意愿，都期待通过友好协商，稳妥管控分歧，积极推进合作，多数国家不欢迎外来势力别有用心介入。

巩固东盟在区域合作中的中心地位

有记者问：当前一些域外国家言必称尊重东盟中心地位，事实上却紧锣密鼓另起炉灶，打造小圈子，蓄意制造分裂对抗。地区各国对此是何态度？

华春莹说，本地区面临地缘政治回潮挑战，危及地区和平稳定发展前景。国务委员兼外长王毅指出，个别域外大国试图推行新的地区战略，煽动集团对抗，这一倾向十分危险，应予以警惕和制止。王毅指出，以东盟为中心的区域合作架构，是本地区保持总体稳定的有益实践，值得各方珍惜和弘扬。应巩固东盟在区域合作中的中心地位，保持东亚合作健康正确方向。中方不赞同、不参与任何有损东盟中心地位的合作机制。应践行真正的多边主义，兼顾各方诉求，包容各方利益，促进共同安全，实现地区的长治久安。

华春莹表示，与会多国外长赞同中方看法，强调应坚持多边主义，坚持东盟中心地位，不能搞地缘对抗和分裂对立，不希望地区国家被迫选边站队，不希望本地区成为大国博弈的角力场。

各国要把命运掌握在自己手中

对于在本次系列会议上不少国家外长提到反对干涉内政，华春莹说，东亚合作机制是地区国家团结合作的重要平台，本应聚焦发展主题，注重务实合作。遗憾的是，个别域外国家总是和东盟国家唱反调，利用这一平台对他国内政指手画脚，谋求地缘政治私利。这次会议期间同样出现了这一现象。对此，国务委员兼外长王毅正指出，不干涉内政是《联合国宪章》重要原则和国际关系基本准则，是广大发展中国家维护主权独立和正当权利的护身法宝。各国之间相互平等，可以本着相互尊重精神加强交流，增进了解，但不应将自己的好恶强加于人，更不应肆意干涉他国内政。针对美日等人权为借口对中方污蔑抹黑，王毅强调，这些无理指责毫无根据，再次暴露出西方方式的傲慢与偏执。王毅指出，时代已经改变，本地区已不再有“教师爷”，也不需要“救世主”，各国要把命运掌握在自己手中，地区前途应由各国共同开创。

华春莹指出，地区国家纷纷呼应支持中方立场。多个国家外长表示，干涉内政不仅损害他国主权安全，加剧对立对抗，还将使机制陷入分歧与争议，使合作偏离发展主题。应警惕利用人权问题制造仇恨，不应将人权问题政治化和工具化。

华春莹说，总体看，此次东亚合作系列外长会总体气氛积极，增进了互信和友谊，特别是中国—东盟(10+1)外长会充满团结合作的正能量。东盟各国外长纷纷祝贺中国共产党百年华诞，表示中国是理性、智慧和可依靠的力量，中国发展水涨船高，将给所有东盟国家发展带来新的更大机遇。双方高度评价中国东盟关系的积极进展，一致同意以中国—东盟建立对话关系30周年为契机，打造更高层次的战略伙伴关系，为促进地区稳定发展繁荣共同作出贡献。

在习近平强军思想指引下·我们在战位报告

划出中国海军的“航母战斗机时代”

——记“航母战斗机英雄试飞员”戴明盟

那是一个历史性时刻——2012年11月23日，渤海湾雪霁初晴。

执行我国航母舰载战斗机首次着舰任务的歼-15战机(“飞鲨”)，稳稳地挂住了辽宁舰甲板上的阻拦索，用一道完美弧线划出了中国海军的“航母战斗机时代”!

驾驭“飞鲨”的，是被誉为“刀尖舞者”的我国第一批航母舰载机试飞员戴明盟。

是日，戴明盟第一个驾机在航母上成功实施阻拦着舰，实现了我国固定翼飞机由“岸基”向“舰基”的突破。

这一天，距离我国首艘航空母舰被命名为辽宁舰、正式交付海军，仅仅不到两个月。

(一)

戴明盟的“惊天一着”，令国人自豪，更倾听着统帅的关怀。

2013年8月28日，时隔不到一年，习近平主席就冒雨视察了海军某舰载机综合试验训练基地。

按计划，戴明盟当天将进行一次陆基滑跃起飞和阻拦着舰训练。然而起飞前风雨交加，雨帘把座舱盖遮了个严严实实。

飞不飞?指挥员让戴明盟自己决定。

就在这时，雨帘被风吹开了一条缝隙，戴明盟抓住时机请示起飞，圆满完成训练任务。

对戴明盟在复杂气象条件下表现出的过硬本领和精湛技艺，习主席当场给予了赞赏。

2014年8月，习主席签署命令，授予戴明盟“航母战斗机英雄试飞员”荣誉称号。

统帅的关怀和牵挂，一直是戴明盟和航母舰载机飞行员们前行的动力。

(二)

航母飞行甲板跑道长度不到陆



戴明盟驾机滑出时向机务官兵敬礼。 新华社发(栾铖 摄)

地机场的十分之一，有效着陆宽度不及陆地跑道的一半。驾驶战机着舰飞行，是一种怎样的飞行体验?

“飞行员在高空看到的飞行甲板，仅如同一张邮票大小。”海军舰载航空兵某旅着舰指挥员王罗胜说，而且航母受海况影响会摇晃起伏，面临各种未知风险。

因此，舰载战斗机着舰飞行也被称为“刀尖上的舞蹈”。

某年9月，海军开始选拔首批航母舰载战斗机试飞员。从“海空雄鹰团”走出的三代机王牌飞行员戴明盟，成为首批5名人选者之一。

但对于彼时航母建设刚起步的中国来说，舰载战斗机试飞试飞，无疑是一片空白——“没石头可摸，只能一步步蹚水过河。”戴明盟回忆说。

凭着勇于担当、敢于牺牲的一贯品格，他和战友们从零起步，开始了

驾驭“飞鲨”闯关的征途。

斜板滑跃起飞，是舰载机飞行员要迈的第一道坎。

由于航母甲板滑跑距离短、加速度快，在飞行员滑跃起飞瞬间，14度仰角的起飞甲板，竟如同一堵钢铁巨墙迎面扑来!

突破心理压力，把握住入板速度……边练边悟，戴明盟率先完成地面滑跃起飞。

随后，第一个完成阻拦着舰飞行，第一个执行地面高速滑跑极限偏航，第一个执行绕舰飞行和触舰复飞……

一个又一个“第一”，戴明盟创下歼-15舰载机试飞试飞多项纪录的同时，“首飞着舰”的目标也近在眼前。

(三)

时针再次拨回那个激动人心的

时刻——2012年11月23日。

渤海湾的清晨，一架黄色涂装、编号552的“飞鲨”率先起飞，在巨大的轰鸣声中直插云霄。

绕舰转弯，放下起落架，放下尾钩，瞄准甲板跑道……

9时08分，“嘭”的一声，战机尾钩牢牢地挂住了第二道阻拦索!整个辽宁舰都沸腾了!

戴明盟，成为中国第一位成功阻拦着舰的舰载战斗机飞行员。

“从来都没有怀疑过自己。”充满自信的背后，是戴明盟2000多个日夜的辛苦付出、科研试飞400多架次以及成功处置10多次险情。

“舰载战斗机飞行员本质上是会飞的舰员，他们的根在远海大洋。”飞过苏-30、歼-15等10多种机型的戴明盟深知，航母要真正形成战斗力，必须培养出一批成熟的舰载机飞行

商以求同，协以成事。

协商民主是党领导人民有效治理国家、保证人民当家作主的重要制度设计，能够真实、广泛、持久代表和实现最广大人民根本利益。

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，社会主义协商民主广泛、多层、制度化发展，协商议政格局更加完善。一项项民主实践，一个个创新的民主形式，汇聚起民声民智的“最大公约数”。

制度设计更加完善

有事好商量、众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。2020年6月19日，一场关于小餐饮店是否应该入网的辩论，在十三届全国政协第37次双周协商座谈会现场热烈进行。

“全面确认小餐饮店入网经营资格，有利于餐饮业在逆境中快速回血”“小餐饮店应先拿到食品经营许可再入网”……这样的“交锋”，在全国政协双周协商座谈会上屡见不鲜。

有事多商量、有事好商量，最终汇成解决问题的“中国方案”。自2013年创立以来，全国政协双周协商座谈会已成为人民政协的一个品牌，推动解决了一系列重大问题，展现了中国

式协商民主的强大生命力。

以政协全体会议为龙头，以专题议政性常委会会议和专题协商会为重点，以双周协商座谈会、网络议政远程协商活动、对口协商会、提案办理协商会等为常态，近年来，协商议政的途径不断拓宽，让广纳群言、广谋良策、广聚共识的效果更明显。

从构建居家社区机构“三位一体”的养老服务体系到织牢国家公共卫生防护网，从推动民族地区多渠道就业到解决农产品销售难问题……在政协委员同人民群众的血肉联系中、在各阶层的思想碰撞中，一条条对策建议逐渐形成，供职能部门参考。

曾多次参加双周协商座谈会的全国政协委员胡卫深有感触：“这些年，协商议政的制度化、规范化水平不断提高，反响更大、效果更好。我深深感到，有话能在政协讲，有话要在政协讲，有话能通过政协讲。”

参与形式不断创新

街道干部担任街巷长，牵头组织社区治理；热心居民担任小巷管家，上

对街道、下联居民——首善之区的北京，一张共建网越织越密。商议垃圾分类、巡查环境整治、开展志愿服务……这个工作机制打通了基层治理微循环，凝聚起多元共治力量。

人心是最大的政治，共识是奋进的动力。从苏州“协商议事室”各方热烈讨论，到新时代“枫桥经验”搭建起千群交流网络平台，再到各地争相涌现的民情直通车、居民论坛、民主听证会、民主议政会……不断创新的形式，显现出协商民主的勃勃生机。

民事民议、民事民决、民事民办。

在江西省万安县，分布在全县的上百个“村民说事室”、上千个“村民说事点”和“流动说事点”，2020年就接待群众逾5000余人次，帮助群众解决数百个问题。

在湖北省武汉市，汉阳区政协创新“知音圆桌会”协商模式，围绕老旧小区改造的话题邀请居民代表谈感受、提问题，相关职能部门现场作回应，用协商民主为基层管理赋能。

越来越多的人感受到，根植于

中国土壤的中国特色社会主义民主政治制度，将民主与集中、民主与法治、公平与效率有机结合，从而保证人民当家作主，保证决策和执行科学有效。

把制度优势更好地转化为治理效能

人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征。发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，用制度体系保证人民当家作主。

走进重庆市两江新区人和街道那家桥社区，点缀在居民楼间的“群众点语”留言墙格外引人注目。

“建议增加健身器材”“建议单边规划停车位”……在社区“回音壁”上，每一条群众意见都标注了落实情况、整改状态、联络人等。据了解，那家桥社区充分调动党员、居民、社会组织等参与基层治理，“婆婆陪聊队”“小二服务队”等各类群众自治小组，让邻里关系更加和睦。